

# EL PUERTO CANTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año IV.—Número 1.143.

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.—Teléfono 55.

Viernes, 3 de agosto de 1917.

SANTANDER A DON ALFONSO

## Con todo entusiasmo.

**Las insignias de la Gran Cruz.**  
En levantados y justísimos términos propone nuestro estimado colega «El Cantábrico», en su número de ayer, la realización de una idea a la que con todo entusiasmo prestamos nuestra adhesión.

Otorgada al Rey, por el Consejo de ministros, después de la iniciativa del alcalde de Lema, a la que, como todos recordan, se unieron todos los Ayuntamientos de España, la Gran Cruz de Beneficencia, por la Gran Cruz de Beneficencia, en su número de ayer, la realización de una idea a la que con todo entusiasmo prestamos nuestra adhesión.

«Concedida la recompensa, se nos presenta a los santanderinos una ocasión sin par para testimoniar al Monarca nuestra gratitud de un modo perdurable, poniendo en este homenaje que España dedica a su Rey una contribución directa, que pondrá de relieve la adhesión de la Montaña a don Alfonso y la cordial simpatía con que miramos su ejemplar obra de patriotismo. Santander puede dar esta muestra de reconocimiento, costeadola el Soberano las insignias de esta Gran Cruz, mediante una suscripción a la que todos llevemos nuestra ofrenda.

Según manifestó ayer el ministro de Estado, el Rey piensa dedicar la noble distinción de que ha sido objeto al regimiento que ostenta su nombre. Ello no puede ser obstáculo para que la Montaña regale a don Alfonso las insignias que ha de ostentar el estandarte de unos bravos soldados españoles, antes, por el contrario, será un honor para nosotros que el nombre de nuestra ciudad se abraza a aquel lábaro glorioso. Si la idea encuentra el entusiástico acogimiento que esperamos, los que se encargan de dar forma y llevarla a la realidad, puedan contar, desde luego, con nuestro modestísimo concurso.

«El Cantábrico» encabeza la suscripción para regalar a don Alfonso XIII las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia, con cien pesetas.»

Cuente, pues, «El Cantábrico» con nuestro ferviente apoyo para llevar a cabo la felicísima idea que como españoles, como montañeses y como santanderinos aplaudimos de todo corazón y secundaremos con toda alegría y todo entusiasmo.

Abierta queda, desde ahora, en nuestras columnas, la suscripción que ha de unirse a la ya encabezada por nuestro colega y a las que todos los periódicos santanderinos han de ofrecer seguramente a sus lectores y amigos, como nosotros lo hacemos a los nuestros.

Por nuestra parte, encabezamos nuestra lista con CIENTO PESETAS.

EN ALEMANIA

## Una proclama del Kaiser.

Hay que seguir luchando.

POR TELÉFONO

MADRID, 2.

El texto íntegro de la proclama.  
BERLÍN.—El Emperador Guillermo, con motivo del tercer centenario de la guerra, ha dirigido al pueblo la siguiente proclama:

«Tres años de dura lucha tenemos detrás de nosotros. Con sentimiento pesamos en nuestros muertos, con orgullo en nuestros soldados, con satisfacción en todos los que laboran y con corazón contrito en los que gimen en el cautiverio. Pero sobre todos los sentimientos está la firme voluntad de que esta lucha de justa defensa sea llevada a un buen término. Nuestros enemigos extienden su brazo hacia tierra alemana. Nunca la alcanzarán. Constantemente empujan a otros pueblos a la guerra contra nosotros. Esto no nos asusta. Conocemos nuestra fuerza y estamos decididos a hacer uso de ella. Nos quieren ver a sus pies débiles e impotentes, pero no nos reducirán. Nues-

tras palabras de paz las han arrojado con mofa. Así han experimentado de nuevo cómo Alemania sabe combatir y vencer. Ellos calumnian en todos los ámbitos del mundo el nombre alemán, pero nunca podrán extinguir la gloria de los actos alemanes. Así nos encontramos inmovilizados, victoriosos e impávidos a la terminación de este año.

Pueden aguardarnos aún duras pruebas. Con serenidad y confianza las esperamos. En tres años de imponente labor, el pueblo alemán se ha consolidado contra todo lo que pueda idear el adversario. Si los enemigos quieren prolongar los sufrimientos de la guerra, sobre ellos mismos pesarán más duramente que sobre nosotros. Lo que allí realiza la tropa, la patria se lo agradece con incansable trabajo. Aun hoy que seguimos luchando y forjamos armas, pero de esto puede estar cierto nuestro pueblo. No por la sombra de una tibia ambición es sacrificada sangre y laboriosidad alemanas, no por planes de conquista y de vasallaje, sino por un Imperio fuerte y libre en que nuestros hijos puedan vivir seguros. A esta lucha dediquemos todas nuestras energías y nuestros pensamientos; este sea nuestro voto de hoy.»

«Y si este Gobierno—preguntamos—recibiría el decreto de disolución y disolución las Cortes?»

«Y cambió contestó:—Si a este Gobierno se le diera el decreto de disolución entenderíamos que la Corona se asociaba a la obra de los partidos de turno, que abandonan el país, y no respondería al clamor de España, y entonces lucharíamos contra todo, cumpliendo nuestro deber.»

«Y si, a pesar de todo, obviara el Gobierno el decreto de disolución y convocara a elecciones, ¿ustedes concurrirían a ellas?»

«Nosotros—contestó Cambó—no perderemos una posición jamás, e iremos a las elecciones, y en toda Cataluña puede usted votar quien que no saldría un solo partidario del Gobierno; e iremos a las Cortes, pero no a actuar como hemos actuado hasta aquí, sino a ser allí un elemento disolvente, que terminara de una vez con la farsa y el artificio de esta menguada política.»

«¿De manera—interrogamos—que esto no terminará ni se aplazará con determinadas concesiones?»

«No—replicó—no; esto no terminará por esos procedimientos. Figúrese usted—sigue diciendo—que el Gobierno nos llamara y nos dijera: «ocurran quéris para Cataluña, ahí está, en todo seréis satisfechos. No podríamos aceptarlo. El régimen autonómico para Cataluña, concedido así, significaría vivir a precario. Nosotros hemos de conseguir nuestra legítima satisfacción en unas Cortes Constituyentes, elegidas con toda pureza, que representen la opinión de España, y de allí han de salir nuestras aspiraciones satisfechas. Lo contrario sería ser traidores a España.»

«¿De modo que aspiran ustedes a que este movimiento sea la manifestación de la unión sagrada que estaba por hacer en España?»

«Así es—nos responde.—Y cuando será la segunda reunión?»

«Insistimos.—¿Dónde? ¿Será en Cataluña?»

de los que le siguieron le volvieron la espalda; en cambio, otros, indiferentes o adversarios un tiempo, le siguen.

Hay un momento de silencio.

Le interrumpió Cambó, preguntándonos: «¿Qué hay?»

«Eso decimos—respondimos—y a saber lo que hay hemos venido, y usted tendrá la bondad de decirnoslo. El movimiento de ustedes ha despertado un interés vivísimo, y queremos saber, por usted, lo que significa y sus propositos.»

Cambó cogió un papelito, e empezó a doblar y comienza a hablar, mirando lo que sus manos hacen con él.

«El movimiento nuestro responde a dos convicciones y dos necesidades, que hoy marchan paradas y que a un tiempo mismo han de tener satisfacción y remedio. Se trata del problema catalán, de lo de siempre, que hemos decidido (y levanta la cabeza y nos mira fijamente) que no estamos dispuestos a todo. Al mismo tiempo (y vuelve su ojo a las figurillas que va haciendo), estamos convencidos de que en el sistema político actual es imposible que un régimen autonómico de sus frutos en Cataluña. Hemos comprendido y sabemos que sin una renovación radical del régimen político que nos aboga, y que comprenda al resto de España, no será posible nuestra satisfacción, y nos consta, lo vemos diamante, que el día que Cataluña pueda hablar con el resto de España sin intermediarios nos entenderemos siempre y en cinco minutos, y que mientras lo tenemos que hacer a través de Gobiernos como el actual no nos entenderemos nunca.»

«Si usted usó ayer el 19, pudo decirse que era un día—dijo que con sólo señalar nosotros se hubiera producido en Barcelona un movimiento revolucionario intensísimo; y nosotros, firmes en nuestro propósito de no responder a la violencia del Gobierno, hicimos que gente que del resto de Cataluña quería venir no viniera, y que en las fábricas y talleres de nuestra ciudad no cesara el trabajo; y así manifestamos nuestra forma, sensatamente con energía y disciplina, pues observaría cómo fueran cumplidas nuestras órdenes y cómo se manifestara el pueblo en aquella tarde inolvidable.»

Nosotros estamos dispuestos a agotar nuestros recursos para entendernos con el resto de los españoles, y espero que ahora, sin la previa censura y, supongo, que sin la intervención de que hemos sido objeto en nuestra correspondencia, España entera se convencerá, como gran parte está convencida ya (lo prueban las adhesiones recibidas), de nuestra intención, y no habrá nadie que crea esa serie de burdas patañas propagadas con el propósito de asustarnos del resto de España.

«Esperamos que a la segunda reunión de la Asamblea, para la que dentro de pocos días fijaremos fecha y sitio, que ha de celebrarse, acudirán muchos más diputados que acudieron a la primera, y el maurismo, que es una fuerza social que coincide con nosotros en la necesidad de acabar con estos partidos de turno y de realizar una renovación profunda en nuestra política, en virtud de la cual sea una realidad nacional la vida pública española, cesará en su abstención, que no tiene ninguna razón de ser, en mi sentir.»

Queremos un Gobierno que, en estos momentos difíciles y de grandes responsabilidades, esté asistido de toda la autoridad que le preste ser intérprete de la voluntad nacional y rodeado de todos los prestigios. Queríamos ir a las Cortes porque, al fin y al cabo, aun cuando sean las más hijas del amor y de la fección, en su mayoría, es la tribuna parlamentaria, la más alta y la mejor dispuesta para hablar desde ella a todos los españoles. Ya suponíamos que el Gobierno se negaría a nuestra demanda, y de aquí la necesidad de la Asamblea.

«Llama el señor Cambó un momento, y le aprovechamos para preguntarle:—¿Y esta obra, ¿es a base de las actuales instituciones?»

«Cambó levanta la vista, y con un movimiento suyo, muy expresivo y lleno de sinceridad, exclama:—No nos hemos propuesto cambiar de régimen, ni es la Corona incompatible con esta línea de renovación manifestada por la inmensa mayoría de los españoles; antes al contrario, pensamos que responderá al clamor general del país y le dará satisfacción.»

«Y si este Gobierno—preguntamos—recibiría el decreto de disolución y disolución las Cortes?»

«Y cambió contestó:—Si a este Gobierno se le diera el decreto de disolución entenderíamos que la Corona se asociaba a la obra de los partidos de turno, que abandonan el país, y no respondería al clamor de España, y entonces lucharíamos contra todo, cumpliendo nuestro deber.»

«Y si, a pesar de todo, obviara el Gobierno el decreto de disolución y convocara a elecciones, ¿ustedes concurrirían a ellas?»

«Nosotros—contestó Cambó—no perderemos una posición jamás, e iremos a las elecciones, y en toda Cataluña puede usted votar quien que no saldría un solo partidario del Gobierno; e iremos a las Cortes, pero no a actuar como hemos actuado hasta aquí, sino a ser allí un elemento disolvente, que terminara de una vez con la farsa y el artificio de esta menguada política.»

«¿De modo que aspiran ustedes a que este movimiento sea la manifestación de la unión sagrada que estaba por hacer en España?»

«Así es—nos responde.—Y cuando será la segunda reunión?»

«Insistimos.—¿Dónde? ¿Será en Cataluña?»

de los que le siguieron le volvieron la espalda; en cambio, otros, indiferentes o adversarios un tiempo, le siguen.

Hay un momento de silencio.

Le interrumpió Cambó, preguntándonos: «¿Qué hay?»

«Eso decimos—respondimos—y a saber lo que hay hemos venido, y usted tendrá la bondad de decirnoslo. El movimiento de ustedes ha despertado un interés vivísimo, y queremos saber, por usted, lo que significa y sus propositos.»

Cambó cogió un papelito, e empezó a doblar y comienza a hablar, mirando lo que sus manos hacen con él.

«El movimiento nuestro responde a dos convicciones y dos necesidades, que hoy marchan paradas y que a un tiempo mismo han de tener satisfacción y remedio. Se trata del problema catalán, de lo de siempre, que hemos decidido (y levanta la cabeza y nos mira fijamente) que no estamos dispuestos a todo. Al mismo tiempo (y vuelve su ojo a las figurillas que va haciendo), estamos convencidos de que en el sistema político actual es imposible que un régimen autonómico de sus frutos en Cataluña. Hemos comprendido y sabemos que sin una renovación radical del régimen político que nos aboga, y que comprenda al resto de España, no será posible nuestra satisfacción, y nos consta, lo vemos diamante, que el día que Cataluña pueda hablar con el resto de España sin intermediarios nos entenderemos siempre y en cinco minutos, y que mientras lo tenemos que hacer a través de Gobiernos como el actual no nos entenderemos nunca.»

«Si usted usó ayer el 19, pudo decirse que era un día—dijo que con sólo señalar nosotros se hubiera producido en Barcelona un movimiento revolucionario intensísimo; y nosotros, firmes en nuestro propósito de no responder a la violencia del Gobierno, hicimos que gente que del resto de Cataluña quería venir no viniera, y que en las fábricas y talleres de nuestra ciudad no cesara el trabajo; y así manifestamos nuestra forma, sensatamente con energía y disciplina, pues observaría cómo fueran cumplidas nuestras órdenes y cómo se manifestara el pueblo en aquella tarde inolvidable.»

Nosotros estamos dispuestos a agotar nuestros recursos para entendernos con el resto de los españoles, y espero que ahora, sin la previa censura y, supongo, que sin la intervención de que hemos sido objeto en nuestra correspondencia, España entera se convencerá, como gran parte está convencida ya (lo prueban las adhesiones recibidas), de nuestra intención, y no habrá nadie que crea esa serie de burdas patañas propagadas con el propósito de asustarnos del resto de España.

«Esperamos que a la segunda reunión de la Asamblea, para la que dentro de pocos días fijaremos fecha y sitio, que ha de celebrarse, acudirán muchos más diputados que acudieron a la primera, y el maurismo, que es una fuerza social que coincide con nosotros en la necesidad de acabar con estos partidos de turno y de realizar una renovación profunda en nuestra política, en virtud de la cual sea una realidad nacional la vida pública española, cesará en su abstención, que no tiene ninguna razón de ser, en mi sentir.»

Queremos un Gobierno que, en estos momentos difíciles y de grandes responsabilidades, esté asistido de toda la autoridad que le preste ser intérprete de la voluntad nacional y rodeado de todos los prestigios. Queríamos ir a las Cortes porque, al fin y al cabo, aun cuando sean las más hijas del amor y de la fección, en su mayoría, es la tribuna parlamentaria, la más alta y la mejor dispuesta para hablar desde ella a todos los españoles. Ya suponíamos que el Gobierno se negaría a nuestra demanda, y de aquí la necesidad de la Asamblea.

«Llama el señor Cambó un momento, y le aprovechamos para preguntarle:—¿Y esta obra, ¿es a base de las actuales instituciones?»

«Cambó levanta la vista, y con un movimiento suyo, muy expresivo y lleno de sinceridad, exclama:—No nos hemos propuesto cambiar de régimen, ni es la Corona incompatible con esta línea de renovación manifestada por la inmensa mayoría de los españoles; antes al contrario, pensamos que responderá al clamor general del país y le dará satisfacción.»

«Y si este Gobierno—preguntamos—recibiría el decreto de disolución y disolución las Cortes?»

«Y cambió contestó:—Si a este Gobierno se le diera el decreto de disolución entenderíamos que la Corona se asociaba a la obra de los partidos de turno, que abandonan el país, y no respondería al clamor de España, y entonces lucharíamos contra todo, cumpliendo nuestro deber.»

«Y si, a pesar de todo, obviara el Gobierno el decreto de disolución y convocara a elecciones, ¿ustedes concurrirían a ellas?»

«Nosotros—contestó Cambó—no perderemos una posición jamás, e iremos a las elecciones, y en toda Cataluña puede usted votar quien que no saldría un solo partidario del Gobierno; e iremos a las Cortes, pero no a actuar como hemos actuado hasta aquí, sino a ser allí un elemento disolvente, que terminara de una vez con la farsa y el artificio de esta menguada política.»

«¿De modo que aspiran ustedes a que este movimiento sea la manifestación de la unión sagrada que estaba por hacer en España?»

«Así es—nos responde.—Y cuando será la segunda reunión?»

«Insistimos.—¿Dónde? ¿Será en Cataluña?»



El palco regio durante la corrida. (Fot. Samoy.)

«Todavía, como le dije antes, no lo sabemos; pero se sabrá dentro de pocos días. En esto, se tratará, y esto ya lo sé, de la reforma constitucional.»

«Y si el Gobierno insistiera en prohibir, como la primera?»

«Se celebraría lo mismo; pero si la prohibiera y no podemos reunirnos con toda tranquilidad, dudo que se pueda celebrar en otro sitio más que en Barcelona. Concentraríamos aquí parte de nuestras fuerzas, unos 300.000 almas, y se celebraría.»

«Y para terminar, entregamos a Cambó unas cuartillas, que nos dieron hace días, copia de una carta dirigida por Cambó a su señor conde, y le preguntamos:—¿Usted ha escrito esa carta?»

«Sí—nos contestó—y se me pidió autorización, que di, para publicarla. Hemos concluido; estrechamos la mano del insigne político, le manifestamos nuestra gratitud y nos despedimos.»

Barcelona, julio 1917.

EN RUSIA

## EJECUCIONES EN MASA

La mano férrea de Kerensky

POR TELÉFONO MADRID, 2.

«Contra los revoltosos y los espías.»

PETROGRADO.—Kerensky se impone a la disciplina militar, usando de un modo continuado de la pena de muerte. El nuevo dictador quiere ahogar en sangre la revuelta.

Ayer sedió a conocer una orden a las tropas, en la que se dice: «Todo movimiento de retirada de las columnas será reprimido con la mayor severidad.»

En todas las posiciones que dominan el frente de combate, han sido colocadas divisiones de caballería con el cargo de somar en el acto todo intento de retirada.

Toda tentativa para sembrar pánico entre las tropas, será reprimida con el fusilamiento inmediato de los agitadores.

Los espías y revoltosos que, bajo el régimen del Comité de obreros y soldados, gozaban de absoluta impunidad, van siendo fusilados y colocados en lugares visibles de los caminos, ostentando letreos donde se lee: «Este es un traidor a su patria.»

Kerensky ha implantado el régimen del terror.

## Firma regia.

Su Majestad el Rey firmó ayer en el Palacio de la Magdalena, los siguientes decretos:

De Hacienda.—Concediendo un suplemento de crédito de 100.000 para prácticas de obreros pensionados en el Extranjero.

Concediendo un suplemento de crédito al capítulo de obras y servicios hidráulicos del ministerio de Fomento.

De Gracia y Justicia.—Promoviendo a la dignidad de dean de la Catedral de Palencia a don Claudio Martín de Píllulos y Lozano.

Presidencia.—Declarando ha lugar al recurso de queja promovido por la Sala de Gobierno de la Audiencia de Valladolid contra el alcalde de Villaverde.

Resolviendo la competencia entre el gobernador y la Audiencia de Burgos.

Idem entre los ministerios de Hacienda y Fomento.

## La jornada regia.

De paso.

A las once de la mañana salió ayer, en auto, del Palacio real, Su Majestad el Rey, acompañado del señor Quinones de León.

Se trasladó al hipódromo de Bella Vista, donde permaneció un buen rato viendo el estado de las obras.

De regreso dió un paseo por la población, entrando en el Palacio a las once y cincuenta y cinco.

La Reina no está.

La Reina doña Victoria no salió ayer mañana del palacio real de la Magdalena.

Los infantes en la playa.

Toda la mañana ha pasado ayer el príncipe de Asturias y los infantes en la primera playa del Sardinero, jugando en la arena, en compañía de sus primos los hijos de don Carlos y doña Luisa. Regresaron a Palacio a mediodía.

Canario un jubileo.

Vendoma, estuvieron ayer mañana en la iglesia de San Francisco, ganando el jubileo de la Porciúncula.

Audiencias reales.

En el palacio de la Magdalena estuvieron ayer a cumplimiento al Rey el gobernador civil, señor Richi, y el ex alcalde señor Collantes, en compañía de sus distinguidas esposas.

Fueron recibidos por el Rey muy atentamente y después de ofrecer a la Reina sus respetos se retiraron de la real mansión.

Con objeto de cumplimentar al Rey estuvo ayer mañana en el palacio real de la Magdalena nuestro embajador en París señor Quinones de León, que había llegado a Santander en el tren cbrro de las ocho de la mañana.

Despachando con el Rey.

A mediodía subió al Palacio el ministro de Estado, señor marqués de Lema, con objeto de despachar con el Monarca.

El ministro dió cuenta al Rey de que había conferenciado con el señor Dato, el cual le había dicho que en toda España reinaba tranquilidad.

Sonrió a la firma regia los decretos que en otro lugar de este número publicamos.

Hablando con el ministro.

A la una y media nos recibió en el Hotel Real el ministro de Estado, señor marqués de Lema.

Comenzó el señor ministro su conversación diciendo que había conferenciado con el señor Dato, el cual le manifestó que había completa tranquilidad.

Después añadió que no creía probable la llegada a Santander en esta semana del presidente del Consejo de ministros, sin perjuicio—añadió—que venga algún día, mientras dure la jornada regia.

Habló de la huela de Bilbao, diciendo que continuaba en el mismo estado.

Me ha visitado en el hotel—dijo el marqués de Lema—una Comisión de pescadores de este puerto, con objeto de que interceda cerca del Gobierno, para que este recabe del de Noruega las facilidades necesarias para el envío a nuestro puerto de raba de aquel país para la pesca.

El ministro les contestó, que aunque ya al Gobierno del señor Dato había hecho gestiones acerca de este asunto, él, por su parte, volvía a interesarse y vería la forma de que se pidiera mayor cantidad de la pedida, con objeto de que los pescadores no tuviesen escasez de esta materia.

También manifestó el marqués de Lema que le había visitado el ministro de Suiza.

Dijo a continuación que el general Jordana le había telegrafinado diciendo que había visitado los poblados de Ahdeset, siendo a su paso, por los caminos que allí conducen, saludado por numerosos moros a España, que le testimoniaban su adhesión a España.

Igualmente el señor marqués de Lema nos dijo que el comandante general de Laredo le había telegrafinado dándole cuenta que, con motivo de la terminación de la Pasqua, se había celebrado un banquete en Hasi-Berkan, al que habían asistido los más prestigiosos moros de aquellos contornos, los cuales reiteraron su afecto a nuestra nación.

Después del banquete se habían celebrado algunos festejos de carácter popular, viéndose muy animados aquellos lugares.

El señor ministro se despidió de nosotros, anunciando que asistiría por la tarde, en unión del gobernador civil señor Richi, a la corrida de toros.

Los Reyes a los toros.

Por la tarde asistieron a los toros Sus Majestades don Alfonso y doña Victoria, acompañados de los infantes don Carlos, doña Luisa, don Alfonso, don Jenaro, don Ranierto, don Felipe y la duquesa de Ventadome.

También fueron en compañía de los Reyes y de los infantes algunos altos palatinos.

Como decíamos en otro lugar de este número, tanto a la entrada como a la salida y lo mismo por el público que había en la plaza como el que se hallaba estacionado en las afueras de ella, fueron las Reales personas ovacionadísimas.

Los infantes de paso.

A las cuatro de la tarde, momentos después de haber salido los Reyes para la Plaza de toros, salieron los infantes, sus hijos, a visitar al infante don Fernando.

Regres

DE BILBAO

LA CORRIDA DE AYER
Toros sin toros.
Murubes, para Pastor, Joselito y Belmonte.

ANTEAYER

Yo, mi criada y el día.

Como nosotros somos pero que muy afilados a las cosas taurinas, el miércoles, día grande para la afición, por ser el primero de las corridas de ferias, encargamos a la fregatriz que nos dispusiera a mediodía—nosotros nos levantamos a la una y a la hora de los señores—para comer despacio, vestimos los más elegantes posible, bajar al imprescindible café y asistir como los buenos a la fiesta en que Pastor, el Gallo y Joselito, habían de entenderse con seis toros del marqués de Guadalest.



Pastor en el pase por alto con que comenzó su faena en el primero.

El maestro caudillo, nos dio muy firmemente los buenos días... y no dejó de hacer un gesto que chaparrosada que era un dolor. Así era, en efecto. Como si en vez de las cosas toreras Pacomio el hombre de la torería—el cielo se había vestido de negro y echaba agua a la tierra que no había más que pedir.

El cronista tiene siempre especial cuidado... y ha hecho de ese cuidado una costumbre que no piensa alterar nunca—en colocar en la reseña en primer lugar al torero que, a su juicio, ha quedado mejor en la corrida, en segundo al que le sigue y así sucesivamente.

Al poner hoy a José y a Vicente juntos, quiere decir que entre los dos, ayer, no hubo diferencias. Si colocase a Vicente antes, sería injusto con Joselito; si a éste antes que al otro, no sería imparcial en su apreciación.

Pastor—y ahora va primero por edad—dio a su primer los dos pases más clásicos de la tarde, con lo que dicho queda que fueron con la zarda y sin ventajitas. El primero fue por alto, corriendo la mano asombrosamente, dejando pasar al toro, recordando en la ejecución de tan difícil y sabido pase.

En la muerte estuvo claro y si no se comía la muleta se iba sobre ella con voluntad. Otro negro saltó en tercer lugar; ni esto siquiera de mayor que los otros, alto de agallas y bien puesto de cuerna.

Sin ganas de broma, pero acometiendo en cuanto le citaban, tomó tres pletazos, echando al suelo a los de la mona en dos ocasiones... y paron usté de contar. Ya está dicho que la feria era flojita... y muy apropiado para fenómenos de 7.500.

Al terminar el primer tercio, el negro estaba más atontado que el Chico de Coira, y en la muerte se dejó torear por ambos lados, que no había más que pedir. «Embargado» de nombre, negro de pinta, más largo que un día sin pan, corripado y cuellilargo, fue el cuarto toro, el cual sujeto tomó dos vueltas de cualquier modo y consiguió, que de ellas en adelante, le cogiesen las peñas de la percha, como a un buey de menor cuantía.

La postera res se llamó «ideal», ¿ustedes comprenden? Ideal, en el diccionario taurino quiere decir toro chico, tirando a cabra, sin leña en la frente, con menor respeto que un niño de dos años, familiar especial de las casas Murube y Sábido, para que se luzcan con ellos los toreros de moda.

Bueno. Pues todas esas demencias condiciones tuvo la chota; pero el público, siempre injusto en sus fallos, ni la pitó, ni la protestó, ni se metió con nadie. Allí que cada palo aguante su vela. Lo hizo el público que todo lo ve y que todo lo sabe, pues bien hecho... y a otra cosa. ¡Ah, y que conste que aquí no nos gustan los foponeses Juan y José, si no los vemos con ganado de carniceras y poder! Es por sí acaso.

Los toros a ciegas, a salga lo que saliere, dispuesto a que le rajasen todos los días de Dios para darse el gusto de emocionarse a los espectadores. Belmonte ya no es aquél. Sigue siendo bravo y sigue dando la emoción, pero de un modo distinto: con prudencia, con reflexión, midiendo mucho las cosas, reservando la piel, dándole todo cuando el enemigo no le puede hacer daño, negándose todo cuando el contrario no permite a que...

En su primer toro, que, como ya hemos dicho en su lugar correspondiente, era bonto del todo, toro de muleta con gusto y afinación. Fuera del primer pase, en el que largó toda la bandera, estuvo muy bien, muy sereno y muy ajustado. Dio un pase de pecho escalofriante, metiéndose el toro en la tripa. Dos ayudados, uno por bajo y otro por arriba, preciosos y bien manejados. Lo par de molinetes—el primero sobre todo—con usia y excelencia y otros toros de calidad. En el pase de rodillas se levantó antes de tiempo, porque se vio oído—el Belmonte de antaño hubiese aguantado la tarascada sin moverse—y el pase por bajo con la derecha, que dio fin a la faena, fué de valiente.

Entrando muy bien, agarró media estocada un tanto débilmente, que bastó. En el sexto estuvo Juan Belmonte colosal con la muleta y, a haber sido el mejor mayor, diríamos que inmensurable. Metió dos naturales, el segundo de los cuales fué soberano; tomó al toro, le cogió en los vuelos de la flámula, templó el viaje, giró prodigiosamente y le sacó empinado como si hubiera tenido el morro pegado a la tela. Pero que nada fallase, siguió con un pase de pecho enorme, un molinete de la casa de Barberos, oro de pecho, esperando a que el toro pasase en el lado izquierdo, otro alto con la derecha pintado al óleo, otro molinete, otro pase en firme, que fué ocaionado, y para remata, y después de haberle gritado al público que no matase, que siguiera toreado, una estocada enorme, de las que dicen que daba el señor Salvador.

El público, que le ovacionó constantemente y pidió que se le diese la oreja, le sacó en hombros por la puerta grande. Ayer le tocó el turno a Juan. Veremos a ver a quién le toca hoy.

Vicente y José. El ministro fia en el tacto de la primera autoridad civil. Este manifestó más tarde a los reporteros que se había entrevistado con los representantes albaniles, mamposteros, peones, pintores y carpinteros, quienes solicitaron de él la intervención en los conflictos que les afectan.

Lo ocurrido en la madrugada de ayer. Los obreros del para disparan contra algunos vaporicistas. Desde hace pocos días entran obreros en las fabricas de Baracaldo y Sestao, tratando de no ser vistos por los huelguistas.

El señor Malina les prometió hacer todo cuanto de su parte esté para llegar a una solución satisfactoria. Después relación brevemente los acontecimientos ocurridos. Cuando esta noticia fué sabida por los huelguistas, fué dispuesto por éstos un servicio permanente de vigilancia a lo largo de los muelles.

Informes particulares afirman que a la una y media de la madrugada salió del muelle de Altos Hornos, de Baracaldo, un remolcador, conduciendo a un teniente y al llegar al embarcadero frente a Luchana, fueron hechos tres disparos, de procedencia ignorada. El barco atracó al muelle de los Astilleros, en Olaveaga, saltando a bordo siete hombres.

Partió el vaporcito y cuando se encontraba a la altura de Elorrieta, se oyeron varios disparos que partían de entre la oscuridad del muelle, pasando cerca de los pasajeros los proyectiles. La Guardia civil respondió a la agresión, y como ésta arreciaba, hizo lo propio la fuerza pública, generalizándose el tiroteo. Se cruzaron entre ambos bandos más de cien proyectiles.

El remolcador, que no llevaba luces, apuró la máquina, logrando desaparecer sin tener que lamentar desgracia alguna. Tampoco, al parecer, resultaron heridos los agresores. Por fin, a las tres de la madrugada, llegó el vapor a Altos Hornos, donde desembarcaron los que iban en él. En el caso del remolcador quedaron huellas de proyectiles, siendo un verdadero milagro que no ocurrieran desgracias.

Aparte de estos hechos, se conocen otros de haber sido agredidos a tiros otras embarcaciones, que conducían trabajadores a los Altos Hornos. Según un periódico, en el tiroteo a un remolcador resultó herido en un brazo el fogonero.

¿A QUE NO! MADRID, 2.—Con este título publica «El País» las siguientes líneas: «El Gobierno ha echado a volar la especie de que está preparado el decreto de disolución de Cortes. Ello es una amenaza contra los parlamentarios que a los amenazados deja muy tranquilos. Un período electoral en estas circunstancias...»

Gran Casino del Sardinero. Si el miércoles fué grande la animación en el Casino del Sardinero, de ayer la superó en todo. Especialmente después de terminada la corrida de toros, el mundo elegante se dirigió al hermoso centro de recreo, y el salón restaurant, el de baile, el «chello» y la terraza eran insuficientes para aquella multitud que se predominaban las bellezas de la colonia forastera y de la ciudad. Después del «then», el salón de baile fué invadido por numerosas parejas.

El primer «diner dansant», que se celebraba esta noche, a las nueve, en el restaurant del Gran Casino, tiene asegurado un éxito verdaderamente extraordinario. Anoche estaban ya reservadas todas las mesas disponibles del restaurant para las familias más aristocráticas, y suponemos que va a revelar los caracteres de dificultades insuperables el procurar satisfacción al deseo de los que no se hayan apresurado a retener previamente las mesas.

Las luchas grecorromanas. Continuaron a noche los combates del campeonato, con arreglo al orden que anunciamos y siguiendo la fórmula de presentación del día anterior. Al sonar el silbato del árbitro, señor Salazar, comparecieron en el ringo el vizantino Zaratonda y el belga Frank Hoche. Sostuvieron una lucha corta—nueve y medio minutos—, y venció con relativa facilidad nuestro compatriota, ejecutando como siempre el «doble brazo rodado».

Continuación aparecieron sobre el tablado Handerson, canadiense, y Etzecondo, vasco. Resultó este encuentro el más verdadero y habilidoso de las respectivas lutas que se echaban, no pudiéndose llamar Handerson de «un aplastamiento»; que su contrincante le hizo. El árbitro se vio precisado a poner en conocimiento del Jurado dos faltas que cometió el canadiense, por usar golpes prohibidos. Duró la lucha diez y ocho minutos, sin contar los dos de descanso.

Por último, lucharon el negro Frank Crozier y el americano Theo, vendiendo el primero por una llave de «doble brazo rodado», a los catorce y medio minutos de encuentro, aunque, francamente, pudo haberse realizado antes, pues es bastante más luchador que su rival. El guitarrista profesor Ojibarrea fué aplaudido a la terminación de las diversas piezas que ejecutó antes de los «matches».

EN FRANCIA. Ribot contesta a Micaelis. Francia no quiere anexiones. A propósito de unas declaraciones. PARIS.—En la sesión de ayer el presidente, Ribot, ha recogido las afirmaciones hechas ayer a varios periodistas por el canceller alemán Dr. Micaelis.

Este dijo que existía un tratado secreto francoalemán, mediante el cual el Gobierno zarista se comprometía a apoyar a Francia, por las armas, acerca de las pretensiones francesas sobre los territorios alemanes de la orilla izquierda del Rin. Ribot dice que ello es inexacto y falso. Lo que el Gobierno zarista se comprometió a apoyar, fueron las reivindicaciones francesas sobre Alsacia y Lorena, pero nunca para anexión a la izquierda del Rin.

Además el canceller Micaelis, según Ribot, ha olvidado voluntariamente las declaraciones del Gobierno francés, de 21 de marzo último, repudiando toda política de anexión y de conquista por la fuerza. En la declaración de 22 de mayo, Francia explicó que si el pueblo alemán comprendía que Francia sólo anhelaba una paz fundada en el derecho, sería fácil llegar a la paz. Francia—añade Ribot—busca la justicia y el derecho. Alsacia y Lorena son francesas y fueron violentamente arrancadas a Francia. No quiere Francia anexiones, pero sí lo que es suyo.

No puede, pues, decirse—añade Ribot—que nosotros queramos anexiones y conquististas. Lo que hace el Dr. Micaelis al falsear los hechos es procurar ocultar los fines de guerra alemanes y desviar la atención del mundo acerca de la responsabilidad de Alemania en la guerra.

Ecos de sociedad. Don Manuel Delgado Barreto. De paso para Bilbao, tuvimos el gusto de saludar ayer en Santander al muy culto periodista y querido amigo nuestro, don Manuel Delgado Barreto, director del importante diario maurista «La Acción».

En el poco tiempo que el señor Delgado Barreto permaneció entre nosotros, recibió la visita de numerosos amigos y admiradores del inteligente periodista. Lleve el buen amigo un feliz viaje y que tengamos el gusto de volverle pronto a ver. Viajes. Con objeto de tomar las aguas de La Hermita, ha llegado a este pintoresco pueblecillo, procedente de la corte, el muy leído cronista de «El Debate», «Armando Guerra».

Reciba el bizarro militar nuestro cariñoso saludo de bienvenida. Ayer tuvimos mucho gusto en saludar al distinguido aristócrata señor conde de los Andes, que, procedente de San Sebastián, llegó a nuestra ciudad, con objeto de presenciar la corrida ayer celebrada.

Este querido amigo nuestro, una vez terminado el espectáculo, regresó nuevamente a la capital guipuzcoana, donde veranea su familia. Hemos tenido el gusto de estrechar las manos de nuestros queridos amigos, los redactores de «A B C», don Wenceslao Fernández Flórez y don Gregorio Corrochano.

Este último ha venido a Santander para transmitir sus valiosas crónicas de las corridas de toros a su importante periódico. Viajeros ilustres. Procedentes de Comillas llegaron ayer a esta capital el excelentísimo señor don Claudio López y Bru, marqués de Comillas, en compañía del señor Nuncio apostólico, monseñor Ragonessi, y de otras distinguidas personalidades. Los expedicionarios se hospedaron anoche a bordo del trasatlántico «Alfonso XII», atracado al muelle de Maura, siendo probable que en dicho buque efectúen un viaje a Bilbao, el día 6, los ilustres viajeros.

DE LA GUERRA EUROPEA. POR TELEFONO COMUNICADO ALEMAN. Frente occidental.—Ejército del príncipe Ruperto. Sólo por la tarde se repitieron fuertes combates de artillería en el sector de Flandes.

Desde Langemónch hanst, el Lys gravitó al fuego granado durante varias horas sobre nuestras líneas. Antes que el enemigo avanzara sobre nuestras líneas, atacamos, al anochecer. Se desarrollaron sangrientas luchas, llegando hasta avanzar sobre nuestras líneas, a raíz de combates. Hicimos un centenar de prisioneros.

Se han malogrado ataques de los ingleses, después de una noche agitada, en Wischate. Ejército del kronprinz.—En el camino de las Damas se renovaron los asaltos de los franceses contra las posiciones de altura que los conquistamos al Sur de Filain y Sudeste de Cerny.

En la orilla occidental del Mosa, el enemigo lanzó, en vano, fuertes contingentes para recuperar las posiciones perdidas. El número de prisioneros hecho en la jornada de ayer, en la que intervinieron, distinguiéndose, tropas de Baden y contingentes de Hannover y Hohenwurg, se aumentó en más de 750.

Frente oriental.—Ejército del príncipe Leopoldo.—Grupo del general von Emmoll.—En el vértice del Zbruce y el Dniester derrotamos a la retaguardia rusa, cerca de S. hotis. Ejército del archiduque José.—Sigue la rodada de las fuerzas rusas en el Pruth y montes Keleni.

Divisiones alemanas y austrohúngaras persiguen a los contingentes rusos. Estamos a la vista de Kimpolung. En el valle de Kasimul, el enemigo emprendió fuertes contraataques para apoderarse de Kasnubing. Se malograron todos los ataques del enemigo.

EN FRANCIA. Parte oficial francesa. En Bélgica continúa al mal tiempo en todo el frente. Actividad de artillería al Este de Braye, en Lannois, Craonne y Dayenague. En el curso de operaciones de detalle, hemos cogido 24 prisioneros y una ametralladora.

Al Sur y Sudeste de Reims, el enemigo evitó los golpes de mano, sin resultado. En la orilla izquierda del Mosa, violenta lucha de artillería. A las nueve de la noche, los alemanes renovaron sus ataques en el bosque de Avocourt, ma'grándose. Golpes de mano en esta región fueron rechazados, así como en Apremont y el bosque de Froidemont.

Nada importante que señalar en el resto del frente. Parte oficial inglesa. «No ha cesado de llover en las últimas veinticuatro horas. A costa de grandes pérdidas, el enemigo llegó a nuestras líneas, siendo rechazado por medio de contraataques. En Argicourt hemos rechazado ataques del enemigo, cogiendo prisioneros.»

Parte oficial austriaca. Han fracasado fuertes ataques del enemigo al Norte del valle de Kasimul. Hemos avanzado en las alturas situadas en la frontera de los tres Imperios. Avanzamos en la Bukovina, hacia Kimpolung. Hemos quebrantado la resistencia enemiga al Sudeste y Sudeste de Czernowitz.

Hemos progresado en Zbruce. En los frentes italiano y balkánico, nada notable que señalar. Último parte francés. «A cañonazos hemos hecho fracasar las tentativas y avances del enemigo al Este de Cerny. En los encuentros en la región de Chamagne hemos hecho prisioneros. En ambas orillas del Mosa cañoneo por ambas partes.»

Segundo parte alemán. En Flandes continúa el tiempo lluvioso y el fuego ha tenido intermitencias varias. En Oriente sigue con éxito nuestro avance en la región del Sereth, el Pruth, el valle de Guezwá, la Moldavia y el Wisztritz. La huelga ferroviaria para el día 10. POR TELEFONO En Valencia. VALENCIA, 2.—Está en camino de solución favorable la huelga de ferroviarios.

En Asturias. OVIEDO, 2.—Los obreros ferroviarios de la Compañía del Norte han anunciado al gobernador civil el planteamiento de huelga para el día 10, en el caso de que no sean admitidos los compañeros despedidos en Valencia. La prensa pide a los obreros que vuelvan al trabajo. La Guardia civil ha detenido en Pedralva a un individuo que trataba de ejercer coacción sobre los obreros que intentaban entrar al trabajo.

En Zaragoza. ZARAGOZA, 2.—Los ferroviarios del Norte han comunicado al gobernador civil el planteamiento de la huelga para el día 10 del presente mes. Piden la reposición de los 45 obreros despedidos en Valencia, con motivo de los últimos sucesos, y amplían las peticiones de mejora formuladas últimamente. Reina tranquilidad. El gobernador civil ha adoptado precauciones, habiendo conferenciado extensamente con el capitán general. El Gobierno tiene el propósito de no intervenir, limitándose a garantizar la circulación de trenes. El Sindicato de ferroviarios católicos ha declarado que no se sumará al paro. Se han reconcentrado fuerzas de la benemerita. EN BARCELONA. BARCELONA, 2.—La Sección catalana de ferroviarios del Norte ha anunciado oficialmente el planteamiento de la huelga para el día 10. Formulamos peticiones semejantes a las de los demás ferroviarios del Norte.

EN LA PLAZA VIEJA, NUM. 2, y en el despacho que ha instalado en la planta baja del Casino del Sardinero la antigua Qnsa de Venancio Vázquez, de Madrid, pueden adquirirse sus acreditados chocolate, los exquisitos bombones y los caramelos más finos. Exposición de preciosas cajas y caprichos para regalos.

# A. Velasco y Compañía

Blanca  
núm 40

Gran surtido en ROPABLANCA confección de la Casa

Bonitas BLUSAS DE VUELA, desde 6 pesetas—JUEGOS DE CAMA, mantelerías, toallas, colchas, etc.—GENEROS DE PUNTO—Gran colección de VESTIDOS PARA NIÑOS—MENCERIA velos, guantes y faldas bajas.—Retortas, madapolanes, NANSUS, vueltas, BALISTAS, céfiros, PERCALES

## Sombreros para Señora

### SALON PRADERA

Compañía cómico-lírica, Casimiro Ortas, del teatro Apolo, de Madrid

y para fin de fiesta Adela Lulú, la canzonetista predilecta del público distinguido.

Función de gala-moda, a las siete y cuarto, y a las diez y media, sección entera. En las dos funciones, Adela Lulú

En caso de lluvia y suspensión de la corrida de toros, tendrá lugar una gran función a las 5 y 11

### EL ALCAZAR

HOY VIERNES, 3 DE AGOSTO

Gran campeonato de lucha greco-romana

<b>PRIMER MATCH</b> Handerson—Canadiense, 105 k contra Theo.—Americano.	<b>SEGUNDO MATCH</b> Antoine de Bone—Oriental contra Frank Crozier—Jamaica.	<b>TERCER MATCH</b> OCHOA—Campeón español, 115 kilos. contra Zarandona—Vasco, 125 kilos.
--	--	---

Gran éxito del famoso concertista de guitarra ANSELMO OJEMBARRENA

Después de cometido el robo se dio a la fuga, siendo detenido en el lugar indicado.

Porque no quiso.

Ayer fué denunciado un carretero llamado Gregorio Marcelino, porque se empeñó en no retirar el carro de la calle de Burgos, donde se hallaba interrumpiendo el tránsito, que en aquellos momentos—cuatro de la tarde—era muy grande.

El irascible requirió la presencia de un cabo de la Guardia para obedecer al municipal, y cuando aquél se presentó, dijo que no se marchaba de allí, promoviendo con este motivo un regular escándalo.

### Los espectáculos.

**SALON PRADERA.**—Compañía cómico lírica de Casimiro Ortas, procedente del teatro Apolo, de Madrid, y Adela Lulú. A las siete y cuarto (dobles).—El amigo Melquiades y Adela Lulú. A las diez y media (entera).—Serafin el Pinturero y Adela Lulú.

**GRAN CASINO DEL SARDINERO.**—Compañía de comedia española de Margarita Xirgu. A las nueve y media de la noche.—Esqueno de la tragedia italiana, en tres actos, de Gabriel d'Annunzio, traducida en verso castellano por don Felipe Sassone, titulada «La hija de Yorick».

Concierto por la orquesta que dirige el maestro Saco del Valle. En el teatro, primer concierto clásico, bajo la dirección del maestro Saco del Valle.

**A LAS CINCO DE LA TARDE**  
I. «Amoroso», obertura.—Cherubini.  
II. «La ruca de Onfalos», poema sinfónico.—Saint-Saens.  
III. «Largo» (solo de violín, señor Frigola).—Haendel.  
IV. «Sigfredo» (Los murmullos de la selva).—Wagner.

**Segunda parte.**  
V. «Cuarta sinfonía», en si bemol.—Beethoven.  
VI. «Adagio-Allegro vivace».

**Primera parte.**  
I. «Allegro vivace».

**II. Allegro ma non troppo.**

**NOTICIAS SUELTAS**

La Casa mejor surtida en selecta hornonería y caramelos, **CONFITERIA RAMOS, San Francisco, 27.**

Música.—Programa de las obras que ejecutará hoy la banda del regimiento, de nueve a once, en la Alameda de Oviedo: Pasodoble «Rabos y orejas».—Echegoien. «La tierra del sol», selección.—Calleja.

### Bolsas y Mercados

#### BOLSA DE MADRID

	Día 1	Día 2
Interior F.....	73 20	73 00
» E.....	73 25	75 10
» D.....	73 40	73 40
» C.....	74 50	74 80
» B.....	74 80	75 00
» A.....	74 60	74 80
G y H.....	74 00	74 00
Amortizable 6 por 100 F.....	00 00	00 00
» E.....	00 00	00 00
» D.....	00 00	00 00
» C.....	00 00	00 00
» B.....	00 00	00 00
» A.....	00 00	00 00
Amortizable 4 por 100, F.....	84 10	85 00
» E.....	84 10	85 00
» D.....	84 10	85 00
» C.....	84 10	85 00
» B.....	84 10	85 00
» A.....	84 10	85 00
Banco España.....	457 00	455 00
» Hispano Americano.....	030 00	030 00
Hío de la Plata.....	230 00	233 00
Tabacos.....	276 50	00 00
Nortes.....	000 00	00 316 00
Alicantes.....	000 00	00 00 00
Arucerasas preferentes.....	75 75	76 75
» ordinarias.....	00 00	27 00
Cédulas 5 por 100.....	104 75	104 65
Tesoro, 4,75, serie A.....	102 80	102 80
Idem id., serie B.....	102 80	102 80
Arucerasas, estampilladas.....	00 00	00 00
Idem, no estampilladas.....	00 00	00 00
Exterior, serie F.....	80 80	81 00
Cédulas al 4 por 100.....	96 00	00 00
Francoes.....	76 25	76 25
Libras.....	20 91	20 82

Basconia, ordinarias, a 925 y 930 pesetas. Altos Hornos, a 378 y 375 por 100. Papelera Española, a 250 pesetas. Duro Felguera, a 189 y 186 por 100. Explosivos, a 263 por 100.

**OBLIGACIONES**  
Asturias, Galicia y Leon, primera hipoteca, a 63,50.  
Alasuta, a 89,40 y 89,50.

**Cambios sobre el Extranjero.**  
Londres cheque, a 20,92; libras 12,000.

### Vida religiosa.

**Santoral de hoy.**—La Invencción de San Esteban.—Santos Hermelo, m.; Asprén, Eufonio, Pedro, obs.; Lidia, Mariana, Cira, Bta. Juana de Aza, vd.

**Santoral de mañana.**—Santos Domingo de Guzmán, fd.; Aristarco, ob.; Tertulino, pb.; Eleuterio, Ida, Protasio, mrs.; Perpetua; Eufonio, Agabio, obs.

### Fiestas en Laredo.

Organizadas por el excelentísimo Ayuntamiento de Laredo, se celebrarán en esta importante villa, durante los días 10 al 30 del corriente, magníficos festejos y atracciones varias, entre las que han de sobresalir la hermosa batalla de Flores preparada, los grandes conciertos musicales, las típicas romerías de ambiente netamente montañés, las enciendas, los bailes populares, las regatas, las verbenas nocturnas y las grandes diamas que figuran en el atrayente programa de festejos que nos ocupa, y que, como decimos anteriormente, patrocina el mencionado Ayuntamiento laredano, en justa correspondencia al continuado favor que la numerosa y distinguida colonia veraniega les dispensa todos los años visitando y conviviendo fraternalmente con los nobles y hospitalarios habitantes de esta antigua y hermosa villa costera, poseedora de magníficas playas y de pintorescos e incomparables paisajes.

Agradecemos íntimamente la atención que con nosotros ha tenido el Municipio de Laredo, enviándonos algunos de los bonitos programas de las ferias y fiestas a que nos referimos.

Ya pasando el ferrocarril Fómia, Moronta, San Cristóbal.

El paisaje es precioso. A la derecha, la ría, que ensancha su cauce a medida que avanza hacia el mar, y por ambos lados vegetación feraz. Manzanos que ofrecen su fruta a los viajeros, hasta tropezar en las ventanillas de los coches. Más lejos, campos de labradío germinadores, puentes de archedas ojivas, caseríos sencillos entre los castañares, las espadanías de los templos; más al fondo, los montes Ingentes, retadores.

Después, Axpe-Busturia. Aquí se apea un viajero, a quien espera una mujer fuerte, gracil, acaso su madre?, que acompaña a una nena de pelo rubio, vestido

albo. Se mejan los tres, mientras el convoy sigue marchando, y el grupo adquiere, al difumarse por la carretera gris que conduce al pueblo, un encanto de poesía. Comienza a divisarse el mar. Después, Pedernales.

Muy cerca de la estación está el puente que une al pueblo con la ría; es de madera, sostenido por ocho o diez bases de cemento. Se asemeja Chacharramendi a la Magdalena, donde se yergue el Palacio Real; aunque es mucho menor que esta posesión regia.

Chacharramendi es una isla de fantasía, de cuento infantil.

En lo más alto de ella brota su restorán, lujoso, cuya arquitectura recuerda las avilanas de Niza y Nápoles.

Desde la terraza, y entre la fronda que la cubre, a derecha e izquierda de la pendiente que corre hacia la playa, se entreve el Cantábrico, majestuoso y sugerido. Un mirador de madera por terraza, varios metros de arena abajo, con diez o doce casetas fijas, he aquí todo. Un embarcadero próximo, desde el cual os conducirán a Laredo, brazo de mar distante media milla de la playa, que cubre en parte la planicie.

Aquí hay situadas más casetas de baños, y la playa, extensa, es igual a muestra «primera» del Sardinero, aunque de más bravo panorama.

El regreso es igual a la ida. Anotamos que la colonia bilbaína que veranea en Chacharramendi nos recordó en sus indumentales alegres y rostros feriales las horas inolvidables en que fantaseábamos sobre Bayona, mientras la banda del regimiento de Valencia desgranaba las notas de un vals sentimental y cursi.

Y hé aquí, amigo, que he creído hacer una croniquilla a flor de piel.

VIRGILIO GARCÍA Y VEGA.

### SUCESOS DE AYER

**Motocicleta que arde.**  
Ayer, poco tiempo después de la salida de los toros, se prendió fuego una motocicleta, frente al pabellón Narión.

El individuo perteneciente al Cuerpo de bomberos municipales Luis San José, que en el preciso instante pasaba por el lugar del suceso, arrojó su chaqueta sobre el motor de la moto, logrando apagar las llamas que invadían el aparato.

La máquina resultó con algunos desperfectos de poca significación, no ocurriendo pernice alguno a su propietario y conductor.

**Pronto empieza.**  
Por el guardia municipal Juan García fué detenido a la entrada de la Plaza de toros, Emilio Luque García, de diez y seis años de edad, que por la mañana arrebató a una señora un bolsillo que llevaba en el brazo, en cuyo bolsillo guardaba una pequeña cantidad de dinero.

Si desea usted un traje elegante bien confeccionado y a precio económico, visite la acreditada sastrería **LA VILLA DE MADRID** PUERTA LA SIERRA, 1 LUTOS EN OCHO HORAS

**La Hispano-Suiza :-:**  
S-10 H. P. 10 H. P.  
10 H. P. (Altos XIII), Diez y seis válvulas.  
**POMBO Y ALVEAR**  
PRESUPUESTOS: MUELLE, NUMERO 26 - SANTANDER

**UNION MUSICAL ESPAÑOLA**  
(antes Osa BOTESIO)  
Música, pianos, auto-pianos, armonium y toda clase de instrumentos. Es la casa mejor surtida y más barata.  
Wad-Rás, 7.—Teléfono 711.

Ahora mismo corte este anuncio. Guárdelo para cuando compre. Fino zapato costido, 12 pesetas; de charol, 18.  
**ZAPATERIA Varela**  
SAN FRANCISCO, 28, frente a la guantera de CRESPO

**LA BARATA**  
Juan Luis Aldasoro y Compañía.  
ULTRAMARINOS FINOS  
SANTANDER: Sautuola, 1.—Teléf. 20.  
SARDINERO: Cañía, 1.—Teléf. 1.003.

**Restaurant hotel Francisca Gómez**  
(ANTIQUO SUIZO)  
Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, banquetes y luncheo.  
Salón de 14, chocolates, etc.  
Sucesal en la terraza del Sardinero

**Grandes almacenes de drogas, productos químicos y farmacéuticos**  
**Pérez del Molino y Comp.**  
Plaza de las Escuelas y Wad-Rás, número 3

Gran existencia y variedad en artículos de PERFUMERIA de las mejores y más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. Esponjas finas y para baño. Espejos polveras, jaboneras, cepillería y toda clase de artículos de tocador. En FOTOGRAFIA disponemos de gran surtido en aparatos, placas, películas, papeles y postales, accesorios, y productos más grandes alegrías de su alma en la atención de los clientes.

**ALHAJAS**  
Se construyen y reforman toda clase de joyas. Prontitud y economía. Compra a los precios platinos, oro y plata.  
NUEVOS TALLERES DE **GARCIA OPTICO**  
San Francisco, 15.—Teléfonos 521-465.

**Termas de Molinar de Carrizosa**  
VIZCAYA  
Estación en el ferrocarril de Santander a Bilbao

**Espléndido torpedo**  
tipo sport, excelente marca europea, modelo 1915. Cuatro cilindros, 35 HP., estado nuevo.  
En venta en 25.000 pesetas.  
Dirigirse: Blanca, 15 (oficina). Sólo de seis a siete de la tarde.

**Pan de lujo.**  
Fabricado para la venta exclusiva de esta Casa. Plaza de la Libertad, antigua cochera de la señora viuda de López.

**Restaurant "El Cantábrico"**  
de PEDRO ROMEZ BONZALEX  
HERNAN CORTES, 9  
El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheo. Precios moderados. Habitaciones.

**V. URBINA**  
Callista de la Real Casa, con el primer premio en el concurso de 1914. Opera a domicilio, de ocho a una, y en su gabinete, de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.º.—Teléfono 418.

**Profesor de francés.**  
Lecciones particulares, en casa del profesor o a domicilio. Dirigirse a Plaza de San Francisco, número 2, 2.º, derecha.

**Relojería & Joyería & Optica**  
—CAMBIO DE MONEDA—  
**Pablo Galán**  
PASAD DE PERDIDA (MUELLE), 1.º

El mejor vino para personas de gusto CHACOLÍ Paternina. Depósito: Santa Clara, 11, teléfono, 756. Se sirve a domicilio.  
**Andrés Arche del Valle**

**Lejía LA ARAGONES**  
(es la marca preferida por su blanquear) Al comprarla PIDASE VALE REGALO PERFUMES OSA FLORALIA (FLORES DEL CAMPO).

**LA INYECCIÓN "YER"**  
Cura en 36 horas la BLENNORRAGIA y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

**LA INYECCIÓN "YER"**  
Cura en 36 horas la BLENNORRAGIA y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

**Enfermedades de la Nutrición**  
ARTRITIS, REUMA, GOTA, ANEMIA Y CONVALESCENCIA  
APLICACIONES ELECTRICAS  
DIATERMIA, ALTA FRECUENCIA  
Abierto del 15 de junio al 15 de octubre

**Profesor de francés.**  
Lecciones particulares, en casa del profesor o a domicilio. Dirigirse a Plaza de San Francisco, número 2, 2.º, derecha.

**Relojería & Joyería & Optica**  
—CAMBIO DE MONEDA—  
**Pablo Galán**  
PASAD DE PERDIDA (MUELLE), 1.º

Tribunales.

Se tuvo lugar el juicio oral de la causa... Tribunal de Oeste, seguida contra León...

Después de los informes quedó el juicio para sentencia... También tuvo lugar el juicio oral de la causa...

El fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de hurto... Día 6.—El del de Santander (Oeste)...

El del de Castro Urdiales, contra Antonio Dojen y otro, por atentado... Día 11.—Vista del pedimento contencioso-administrativo...

El del de Torrelavega, contra Valentín Varela, por lesiones... Día 22.—El del de Torrelavega, contra Valentín Varela...

El del de Santander (Oeste), contra Pedro Valle Marcial, por quebrantamiento de condena... Día 31.—El del mismo Juzgado...

DOS TONELADAS DE GANGAS - ¡Lea usted con calma!

- Camisetas para hombre a 6 perras, Camisetas forma cubre-corsés, para mujer a 6 perras, Pisanas, colores sólidos a 4 perras...

Todos los géneros son las mayores gangas que se conocen hasta hoy :- No se dan muestras.

Precio fijo. VIRGILIO CARRO Isabel II, 4. -- SANTANDER --

Compañía Trasatlántica. Línea del Río de la Plata. SALIDAS FIJAS DE SANTANDER TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO. M. L. VILLAVERDE. Infanta Isabel de Borbón. Línea de Cuba y Méjico. Alfonso XIII.

Aviso importante. Del 20 al 30 estará aquí un señor que compra dentaduras postizas, oro, plata, alhajas, antigüedades, cuadros, telas, libros, encajes, abanicos y demás objetos. FABRICA DE CARRUAJES. ESPECIALIDAD EN CARROCERIAS. TRABAJOS ESMERADOS EN PINTURA. LUCAS GURIDI. Plaza de Numancia. SANTANDER.

Vapores correos españoles. DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA. Viaje extraordinario a Habana y New-York. Alfonso Doce. Su capitán don Cristóbal Morales. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.

Compañía Trasatlántica de Barcelona. Vapores correos españoles. Línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Rio de la Plata. LEON XIII. Su capitán don Francisco Morot.

Estreñimiento. No se puede detener esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, cólicos, nerviosidad y otras consecuencias. Recomendamos las obras de Smiles, por ser altamente educadoras.

Pompas fúnebres de ANGEL BLANCO. Velasco, 6.-Teléfonos números 227 y 594. Esta Agencia tiene contratadas con las Sociedades Circulo Católico, Sociedad Postuma y Mutualidad Maurista...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA. LINEA DE BUENOS AIRES. LINEA DE NEWYORK, CUBA Y MEJICO. LINEA DE OUSA MEJICO. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. LINEA DE FILIPINAS. LINEA DE FERNANDO POO.

CAFES TOSTADOS MARCA EL CAMELLO. IMPORTACION DIRECTA SANTANDER. (S. A.) La Piña Tallada. FABRICA DE TALLAR, BISE. RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y...

Sociedad Hullera Española. BARCELONA. Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Ormaiztegui a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa...

EL DIA. COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. MADRID (Fundada el año 1801). Capital suscrito: Pesetas 1.000.000. Capital pagado: Pesetas 1.000.000.

BALNEARIO de PAN ICOSA. En los meses de julio y agosto y antes de emprender el viaje, es conveniente consultar al administrador si hay habitación disponible. Automóviles a la llegada de los trenes en la estación de Sgñiánigo.

Talleres de fundición y maquinaria. Obregón y Comp.-Torrelavega. SE VENDE PAPEL VIEJO. ANIS MANCHEGO. Comp. y vend. TODA CLASE DE MUEBLES USADOS. Encuadernación. DANIEL GONZALEZ.

Se vende papel